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Mérida, Yucatán, a 13 de mayo de 2011. 
 
DIPUTADO JORGE CARLOS RAMÍREZ MARÍN 
Presidente de la Mesa Directiva de la Cámara de 
Diputados. 
 
Entrevista concedida a los representantes de los 
medios de información, previa a la inauguración 
de la Reunión Interparlamentaria México-Cuba. 

 
PREGUNTA.- Un paso importante y trascendente nuevamente este 
acercamiento con la delegación de Cuba. 
 
RESPUESTA.-  Un paso muy importante, como lo ha dicho ayer el 
presidente de la Asamblea Popular de Cuba, el presidente Ricardo 
Alarcón.  
 
Estamos en un momento crucial para nuestra relación; hemos superado 
muchas etapas de tensión del pasado, hemos entrado  a un franco 
restablecimiento de nuestras relaciones y con esto, yo creo que vamos 
a estar significando, con esta Interparlamentaria vamos a estar 
significando dos momentos importantes para nuestros pueblos. Cuba 
atraviesa por una situación determinante para su futuro y México 
también.  
 
Creo que tenemos muchas cosas que decir en materia de cooperación 
económica, de cambio climático y celebro la disposición de la 
delegación cubana de abrir un espacio para que ellos nos informen 
cuáles son las cosas que están pasando en Cuba. 
 
PREGUNTA.- ¿Es hora de que el presidente también sea congruente y haga 
esta visita a Cuba? 
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RESPUESTA.-  En realidad no es hora, la hora fue hace mucho tiempo, 
pero siempre será hora para que el Presidente vaya a Cuba.  
 
Estamos, es una relación en la que no sé por qué tenemos este 
empecinamiento en llegar tarde. Hemos podido ser los más 
importantes socios cubanos en estos momentos y lo hemos estado 
relegando. 
 
Espero que el presidente pueda pronto ir a Cuba solamente para 
formalizar lo que ya ambos pueblos se han encargado de ratificar 
mutuamente: que las relaciones son sólidas, son francas y con una gran 
vía de futuro. 
 
PREGUNTA.- Si usted me lo permite, en otro tema, hay cierta reticencia 
para que el presidente Calderón escuche o acepte el formato de diálogo 
que ha propuesto la sociedad civil, con Javier Sicilia, ¿qué le pediría ante 
esta situación? 
 
RESPUESTA.- Debemos ser absolutamente flexibles con la sociedad 
civil. 
 
El diálogo que propone la sociedad civil no puede encontrar cadenas o 
condiciones, no nos pasa nada por escuchar. 
 
PREGUNTA.- ¿Con el formato que ellos proponen? 
 
RESPUESTA.- No le veo ningún inconveniente al formato, creo que 
podría ser, creo que podría darse perfectamente en eso. 
 
Espero que la sociedad civil no asuma tampoco un papel político, que 
de la política la pueda llevar al partidismo. Espero que pueda ser 
capaz, todo este sentimiento natural que ha despertado esta 
conciencia, de superar los ríos revueltos que tienen ganancia por unos 
cuantos y de superar también a aquellos que solamente están 
buscando un momento para engordar sus causas, de por sí flacas. 
 
Espero que la sociedad civil le dé una vuelta a todo esto, sepa sortear 
esos obstáculos y espero que el gobierno tenga el talento de oír a la 
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sociedad civil, antes de que, a falta de tener interlocutores, sea 
capturada por estos de los que he hablado, la gente que sólo está 
buscando cómo engordar sus causas.  
 
Muchas gracias 
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